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区政协九届十九次常委会议召开
10月23日，八公山区政协召开九届十九次常委会议，区政协主席史太胜主持会议并讲话。区政协副主席朱从才、陈运煜、信明利、彭华玉、蔡升，区政府副区长张景新出席会议。区政协常委，区政协机关各室、区政府办及相关部门负责同志参加会议。
会议听取了区政府关于全区上半年经济运行和项目建设情况的通报、区政府办公室关于提案办理及督办情况的汇报、区文旅局关于旅游项目建设和景区管理情况的汇报，协商通过《中国人民政治协商会议淮南市八公山区委员会提案工作办法（草案）》，集体学习了习近平总书记在深圳经济特区建立40周年大会上的讲话精神。会上，常委们就相关事项进行讨论，并提出意见建议。
史太胜指出，今年以来，全体政协常委、委员和机关干部秉承优良的工作作风，主动作为，勇于担当，按照全年工作要点规定的各项任务，积极履行职责，工作上取得了新成绩。要继续主动作为，认真抓好今年最后两个月的重点工作，确保各项任务保质保量完成。要对标对表，全面开展查缺补漏工作。要认真梳理，总结好全年各项工作。

全市城管系统规范执法现场会在八公山区召开
近日，全市城管系统规范执法现场会在八公山区召开。市城管局党组书记、局长宫传敏主持会议，区委副书记、区长朱杰，副区长陈福建应邀出席会议，各县局城管局（分局）主要负责人等参加会议。
与会人员现场观摩了八公山区城市管理行政执法局规范文明执法工作，总结推广八公山区城市管理行政执法局规范文明执法、大通区城市管理行政执法局队伍规范化建设经验做法。
会议要求，全市城管系统要坚决把思想和行动统一到习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神上来，对标长三角，紧扣一体化，持续深化执法队伍“强、转、树”专项行动。要坚持抓好科学规范管理，在推进队伍正规化建设中筑牢初心使命；要对标先进做法，在文明执法中提升队伍形象；要深入践行人民至上理念，在为人民管理城市中强化责任担当，助推我市城市管理工作高质量发展。

区政协视察我区打击网络电信诈骗工作开展情况
10月15日上午，区政协主席史太胜一行赴八公山公安分局，对我区打击网络电信诈骗工作开展情况进行视察并召开座谈会。区政协社会法制和民族宗教委员会成员参加视察。区政府副区长、公安分局局长陈晋淼陪同视察。区政协副主席信明利主持召开座谈会议。
视察组在八公山刑警大队会议室听取了八公山公安分局工作汇报，从电信网络类犯罪案件总体情况、组织队伍建设、典型犯罪案例、下步工作打算等多个方面对我区打击网络电信诈骗工作进行全面了解。座谈中，委员们对我区打击网络电信诈骗工作给予充分肯定，并从进一步加大宣传力度、加强专业人员培训等方面提出意见建议。
史太胜指出，八公山公安分局高度重视电信网络诈骗工作，多措并举，取得了显著成效。今年以来，我区刑事案件总量较去年同期呈下降趋势，但网络电信诈骗案件数量较去年同期呈上升趋势，且占比较大，破案难度大、周期长、成本高，形势较为严峻。对此，史太胜提出三点建议。一是继续加强专业队伍建设，强化警力配备及后勤保障，持续提高侦破效率。二是政法各部门要层层联动，形成合力，持续提升打击力度及深度。同时，提高已侦破案件的理赔兑付效率，切实为群众挽回经济损失，提升群众获得感。三是进一步加大宣传力度，采用形式多样的宣传方式，提高群众知晓度。如在区政务大厅等场所设置宣传展板，对典型案例进行通报，切实增强群众防范意识。

区委十届十四次全体会议召开
10月12日至10月13日，中国共产党八公山区第十届委员会第十四次全体会议在区政务中心四楼会议室举行。全会由区委常委会主持。区委书记汤洁发表讲话。区委副书记、区长朱杰出席会议，区政协主席史太胜列席会议，区委副书记陈彦臣、区委委员、区委候补委员出席会议。
全会审议通过了《中共八公山区委关于深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神奋力在构建新发展格局中实现更大作为在加快建设美好八公山上取得新的更大进展的决定》《中国共产党八公山区第十届委员会第十四次全体会议决议》，批准了有关同志辞去区委委员职务。汤洁就《决定（讨论稿）》向全会作了说明。
汤洁在讲话中指出，要提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和省市委决策部署上来。要把学习宣传贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，作为当前和今后一个时期全区上下的重大政治任务，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在学思践悟中提高政治站位、明晰奋斗目标、强化时代担当，奋力在构建新发展格局中实现更大作为，在加快美好八公山建设上取得新的更大进展。
汤洁强调，全区各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，强化目标导向，奋力开创美好八公山建设新局面。要抓项目稳投资、抓产业强支撑、抓消费扩内需，加快形成新发展格局。要全面深化改革，提升科技创新能力，强化人才招引，强化改革创新驱动。要抢抓安徽自贸区建设新机遇，打造对外开放承接平台，持续加大招商引资力度，全面提高对外开放水平。要切实保障居民就业，着力办好民生实事，加快完善公共卫生体系，深入推进全面绿色转型，持续增进民生福祉。要坚持科技创新深度融合，坚持高质量建设文化旅游目的地和休闲康养地，坚持开放合作深化共赢，坚持公共服务便利共享，深度融入长三角一体化发展。要持续强化政治建设、干部队伍建设、基层党组织建设、作风建设、党风廉政建设，推动全面从严治党向纵深发展。
汤洁要求，要发扬斗争精神，坚决打好年度目标任务收官战。要全力抓好常态化疫情防控，全力推动经济平稳运行，统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展。要加快推进灾后恢复重建，开展对困难群众帮扶，全面推动农业农村发展，扎实推进乡村振兴战略。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，契合区情实际，汇聚群智群力，科学研究制定“十四五”规划。
全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，在省、市委的坚强领导下，进一步解放思想、开拓奋进，知重负重、攻坚克难，为决胜全面小康、加快建设美好八公山作出新的更大的贡献！
不是区委委员、候补委员的区人大常委会、区政府、区政协负责同志；不是区委委员、候补委员的镇（街道）党（工）委书记、镇长（主任）；区纪委常委、区监委委员；区委组织部副部长、区委宣传部副部长、区委统战部副部长、区委政法委副书记；区直各单位主要负责同志；部分驻区单位主要负责同志；区各民主党派负责同志；部分区第十次党代会基层一线代表列席会议。
