各县区（园区）商务主管部门，各有关单位：
现将《淮南市特色商业街改造提升工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
 
 
2020年8月26日     
 
 
 
                     2020年8月26日印发


淮南市特色商业街改造提升工作方案
 
加快特色商业街改造提升工作，是贯彻落实国家、省、市决策部署，更好地服务于我市人民群众对美好生活的需要，是一项具有“小切口、大成效”特点的工作。为做好此项工作，特制定以下工作方案。
一、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央、国务院决策部署，牢固树立以人民为中心的发展思想，推动步行街改造提升，补齐发展短板，优化消费环境 ，努力提升我市城市消费环境和扩大中高端消费供给，提高商业集约化水平和推动流通高质量发展，全面展示城市特色风貌和历史文脉，提升城市形象和品位。
二、工作目标
利用2年左右的时间，在全市培育2条环境优美、商业繁华、文化浓厚、管理规范的省级特色商业街，指导各县区培育1条代表本地特色的特色商业街，成为促进消费升级的平台、推动经济高质量发展的载体、扩大对外开放的窗口，更好满足人民日益增长的美好生活需要。
三、工作原则
（一）充分发挥政府和市场作用。发挥政府在规划引导、政策扶持、环境建设、服务监督等方面的作用，发挥市场在资源配置方面的作用，吸引社会资本参与特色商业街的业态调整和经营创新，共同推动特色商业街持续健康发展。
（二）充分考虑现状和发展潜力。结合特色商业街发展现状，支持有条件的县区在现有商业街区中选择基础较好、潜力较大的进行改造提升。
（三）充分借鉴经验和对标提升。借鉴省内先进市（县）特色商业街发展经验，对标省特色商业街创建标准，指导全市特色商业街改造提升工作，重点培育代表我市特色的商业街。
四、主要任务
针对我市特色商业街当前存在的突出问题和短板，推进特色商业街改造提升，使特色商业街环境更加优美，商业更加繁华，文化更加浓厚，成为城市发展亮丽名片。
（一）优化街区环境。围绕交通路网、立面地面、设施设备、绿化亮化等要素，加强街区环境改造整治。优化周边路网和交通设施，提升道路慢行系统，延续老街区建筑风格和文化脉络，提高立面、地面等环境卫生标准，增加绿地、休闲空间和设备设施，打造美观舒适、富有特色、便利安全的街区风貌和步行环境。
（二）提高商业质量。聚焦业态、品牌、功能等方面，推动商户加快创新转型，提高供给质量。丰富特色商业街业态结构，提升购物、餐饮等传统业态，布局体验式、互动式新兴业态，增强休闲娱乐功能，更好满足个性化、多元化消费需求。
（三）增强文化底蕴。围绕城市非物质文化遗产等文化地标（豆腐制品、花鼓灯、安徽老字号）和4A级以上旅游地标（八公山、寿县），加快构建涵盖文化、旅游、购物、餐饮、休闲娱乐等功能，业态多样、品牌丰富、商业繁荣的综合型特色商业街和业态集聚、品牌独特的特色型特色商业街。
（四）规范管理运营。围绕机构、安全、诚信等方面，加强组织保障和规范管理。建立突发事件处理机制，提高应急疏散、紧急救助和突发事件处理能力。强化特色商业街知识产权和消费者权益保护。
五、工作步骤
本次改造提升工作分三个阶段实施：
（一）摸底排查阶段（2020年8月26日至10月31日）
各县区商务主管部门要根据辖区实际制定具体实施方案，做好辖区内特色商业街升级改造工作。对辖区各类商业街进行全面摸底排查，登记造册，形成台帐，并将拟培育的特色商业街名单 报送至市商务局市场体系建设科。
（二）组织实施阶段（2020年11月1日至2021年5月31日）
市商务局将根据各县区商务主管部门报送的拟培育特色商业街名单，在实地调研的基础上，择优选择2—3条特色商业街进行培育，重点参照《安徽特色商业街认定规范》进行改造提升。
（三）创建验收阶段（2021年6月1日以后）
根据省商务厅创建安徽特色商业街的有关通知，组织改造提升的特色商业街做好资料准备工作。对于符合条件的商业街区，指导做好现场验收工作。
六、工作措施
（一）加强领导，落实工作责任。各县区商务主管部门要抓紧制定好本地区的具体实施方案，明确目标、落实责任，精心组织实施。同时，要根据工作职能，做到目标明确，责任到人，任务落实。
（二）强化指导，做好监督协调。市商务局要加强对特色商业街建设的每一个阶段的工作指导和督促检查，及时总结阶段性工作落实情况及效果，研究提出下阶段工作措施，督促各项工作措施落实。各县区商务主管部门要每月组织一次检查，及时掌握进度，提出要求，并做好协调服务工作。
（三）突出引导，制定配套措施。市商务局要为商业街建设提供相关政策引导、咨询服务工作。同时，制定符合国家规定的相关配套措施，利用省或市流通业发展专项资金，给予企业支持。
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