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1月13日上午，八公山区第十七届人民代表大会第六次会议在区政务中心四楼会议室隆重开幕。大会应到代表158人，实到145人，符合法定人数。区委书记汤洁主持大会。
第一次大会执行主席汤洁、王正海、史太胜、陈彦臣、陈红、洪德萍、段传新、付德勇、王天全、王四龙、刘志勇、陈进、朱宗玲在主席台前排就座。
区领导及大会主席团成员朱杰、芮弢、杨春、周辛、洪毅然、胡汪兴、李冰、王桂霞、韩露、王泽睿、朱永侠、蔡瑞祥、马媛媛、徐仁海、张景新、管迎悦、马健、程晋淼、孔繁华，区人民法院院长刘标、区人民检察院检察长岳德全在主席台就座。
区政协副主席朱从才、陈运煜、信明利、彭华玉、蔡升等应邀出席会议。
我区民营企业部分负责人旁听会议。
上午9时，汤洁宣布八公山区第十七届人民代表大会第六次会议开幕。全体起立，奏唱中华人民共和国国歌。
区长朱杰向大会作《政府工作报告》。报告分“2020年和‘十三五’工作回顾”“‘十四五’时期主要目标任务和重要工作举措”“2021年工作安排”“建设人民满意政府”四个部分。
报告指出，刚刚过去的2020年是八公山发展历史上极不平凡的一年，面对突如其来、席卷全球的新冠疫情冲击和“十三五”规划收官的历史任务，全区上下在区委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻落实党的十九大，十九届二中、三中、四中、五中全会和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立以人民为中心的发展思想，认真践行“旅游立区、工业强区、文化兴区”发展路径，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，经济发展稳中有进，社会大局和谐稳定，政府治理体系和治理能力现代化水平进一步提升。
报告指出，一年来，年初防大疫，年中抗大汛，全区经济社会发展经受住了重大挑战和考验，发展动力更为强劲，城乡品质更添魅力，生态环境更加优美，为民惠民更贴民心，顺利完成了“十三五”规划主要目标任务，为“十四五”良好开局奠定了坚实基础。回首过去的五年，我们一心一意谋发展，一以贯之促转型，一如既往抓改革，一着不让优生态，一鼓作气搞建设，一丝不苟增福祉，综合实力越来越强，产业结构越来越优，发展活力越来越足，绿水青山越来越美，城乡颜值越来越高，民生保障越来越牢，资源型城区转型高质量发展迈上新台阶，全面建成小康社会胜利在望。
报告指出，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是全区加快高质量发展，建设新阶段现代化美好八公山的关键时期。我们必须顺势而为、乘势而进，坚定发展信心，在危机中育先机、于变局中开新局，推动全区在新阶段社会主义现代化建设征程上实现新的更大进展。
报告指出，“十四五”时期八公山区发展定位是：打造长三角文旅康养目的地、制造业转移承接地、现代服务业集聚地、特色农产品输出地、资源型城区绿色转型发展示范区。“十四五”时期八公山区发展目标任务是：经济发展取得新成效，创新能力迈上新台阶，落实区域重大战略开创新局面，改革开放实现新突破，社会文明程度得到新提高，生态文明建设实现新进步，城乡协调发展取得新进展，民生福祉达到新水平，治理效能得到新提升。
报告强调，2021年是“十四五”规划的开局之年，也是全区现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，做好全年工作至关重要。今年发展的主要预期目标是：地区生产总值增长8%，一般公共预算收入增长6.3%，服务业增加值增长8.5%，规上工业增加值增长8%，城镇、农村居民人均可支配收入增长7%、9%，环境保护、节能减排完成市下达目标任务
报告强调，今年重点要做好五个方面工作：一是以“最多跑一次”为牵引，着力营造一流发展环境。二是以产业转型升级为先导，努力构建现代化经济体系。三是以实施乡村振兴为抓手，不断提高“三农”工作水平。四是以功能品质提升为核心，加快建设宜游宜居宜业绿色生态八公山。五是以群众新期盼为目标，积极回应美好生活向往。
报告强调，“大道至简，实干为要”。新的一年，区政府将紧紧围高质量发展要求，全面加强建设政治过硬、阳光法治、担当高效、清正廉洁的政府，坚持实谋至上、实干至上、实绩至上，用行动向全区人民交出满意答卷。
报告最后强调，新起点赋予新使命，新使命呼唤新作为，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在区委的坚强领导下，砥砺前行，开拓进取，全面开启新阶段现代化美好八公山建设新征程，以优异成绩向建党100周年献礼！
大会还审查了八公山区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要（草案）（书面）、八公山区2020年财政预算执行情况和2021年财政预算（草案）的报告（书面）。
会议同时听取了区人大常委会主任王正海所作的《八公山区人民代表大会常务委员会工作报告》、区人民法院院长刘标所作的《八公山区人民法院工作报告》和区人民检察院检察长岳德全所作的《八公山区人民检察院工作报告》。
八公山区政协九届五次会议隆重开幕
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1月12日上午，中国人民政治协商会议淮南市八公山区第九届委员会第五次会议在区政务中心四楼会议室隆重开幕。
上午9时，区政协副主席信明利宣布会议开幕，全场起立，奏唱中华人民共和国国歌。区政协九届五次会议应到委员117人，实到97人，符合规定人数。
区委书记汤洁，区委副书记、区长朱杰，区人大常委会主任王正海，区政协主席史太胜，区委副书记陈彦臣，区委常委、区委组织部长、区政协党组副书记洪毅然，区政协各位副主席，区政协秘书长在主席台前排就坐。区委常委，区人大常委会副主任，区人民政府副区长，区人武部主要领导，区人民法院院长，区人民检察院检察长，区政协原任主席等出席会议并在主席台就坐。
本次会议的主要任务是全面总结区政协2020年的工作，研究部署2021年的工作任务；听取和审议政协淮南市八公山区第九届委员会常务委员会工作报告和提案工作报告；听取并讨论区政府工作报告，讨论八公山区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要以及其他报告。
史太胜代表区政协九届委员会常务委员会作工作报告。他在报告中指出，一年来，政协八公山区第九届委员会及其常务委员会在中共八公山区委的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大，十九届二中、三中、四中、五中全会精神和中央及省委、市委、区委政协工作会议精神，认真贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，落实新要求，坚持党对人民政协工作的领导；立足新使命，持续加强和改进政协工作；聚焦新方向，广泛凝聚社会各界共识；把握新趋势，全面加强委员管理、激发委员活力；树立新标杆，深化改革、政协自身建设基础更加坚实，为全面建成小康社会、加快建设现代化五大发展美好八公山作出了新的贡献。
史太胜指出，2021年是中国共产党成立100周年，是全面建设社会主义现代化国家、全面开启新阶段现代化美好八公山建设起步之年。做好今年的工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大，十九届二中、三中、四中、五中全会精神和中央、省委、市委、区委政协工作会议精神，认真贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，围绕科学把握新发展阶段、坚决贯彻新发展理念、服务构建新发展格局、助力实现高质量发展，紧扣“十四五”规划落地实施，在中共八公山区委的坚强领导下，聚焦区委十届十五次全会决策部署，围绕区委、区政府中心任务、重点工作，深入践行“三心两进一流”工作思路，更好发挥专门协商机构作用，不断提高双向发力水平，努力在强化“两个坚持”、实现“两个更大”中展现新作为，为推进新阶段现代化美好八公山建设作出新贡献。
史太胜强调，要坚定方向，进一步加强党对政协工作的领导，引导各党派团体、各族各界人士更加紧密地团结在中国共产党的周围，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要精准定位，进一步提高专门协商机构协商履职水平，瞄准中心任务、积极协商议政；聚焦经济发展、抓好民主监督；拓展协商形式、健全协商规则；坚持质量导向、树牢精品意识。要注重引领，进一步增强凝心聚力实效，加强思想政治引领，坚持团结与民主，密切与政协参加单位和各族各界人士的联系。要夯实责任，进一步推动政协委员作风之实和履职之能有机结合，增强委员主体意识，强化团结引导界别群众责任，为委员履职尽责创造良好环境。要锐意进取，进一步展现政协机关新形象，加强政协机关信息化建设，抓好政协机关干部队伍建设，完善政协各项工作制度，为新时代加强和改进人民政协工作提供坚强制度保障。
区政协副主席朱从才向大会报告了区政协九届四次会议以来的提案工作情况。报告指出，区政协九届四次会议期间，提案委员会共收到提案46件，经审查立案36件，立案率78%；所有提案均在规定期限内办复完毕，提案者反馈满意率达80.6%，基本满意率为16.2 %，为推动全区经济发展与社会和谐稳定发挥了积极作用。2021年，区政协常务委员会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共十九届五中全会和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，进一步强化政治引领，广泛凝聚共识；牢固树立质量意识，培育精品提案；加强提案协商督办，增强办理实效；完善提案工作机制，提高服务水平，更好发挥提案在人民政协这一专门协商机构与推进国家治理体系和治理能力现代化中的重要作用。
会议还进行了大会发言。曹军委员代表民革八公山支部作《充分利用本地资源优势、推进文旅融合发展》的发言；侯春生委员代表民盟八公山支部作《突出少数民族特色、建设美好闪冲村寨——对闪冲村经济社会发展的思考》的发言；张云振委员代表民建八公山总支作《留住消费、引进消费，着力繁荣八公山经济》的发言；王再华委员代表区工商业联合会作《关于加强企业家队伍建设 推进民营经济高质量发展的建议》的发言；廖晖委员代表民进八公山支部作《关于完善重大疫情防控体制机制，进一步健全我区公共卫生应急管理体系的几点建议》的发言。
 区长朱杰调研区政务服务中心疫情防控工作
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1月12日上午，区长朱杰调研区政务服务中心冬春季疫情防控工作。
在政务服务大厅入口体温检测点，朱杰按照疫情防控工作流程，扫“安康码”、“通信大数据行程卡”并测体温后进入大厅，详细了解疫情排查、物资储备、人员配备、宣传引导等疫情防控工作开展情况。
朱杰强调，窗口单位是服务群众最前沿，要牢牢守住外防输入关口，做好高中低风险地区来（返）区人员、重点行业人员排查及信息登记；要严格落实“亮（扫）码+测温+戴口罩”和日常消毒、通风、工作人员健康监测等防控措施，设置体温异常隔离区，提升应对突发情况处置能力，切实做到严防严控；要积极推广“网上办、掌上办、预约办、邮寄办”等“不见面”办事方式，在疫情防控期间分流调度，减少人员聚集。
汤洁调研项目建设、安全生产和疫情防控工作
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1月21日上午，区委书记汤洁赴工业集聚区、山王镇调研项目建设、安全生产和疫情防控工作。区委办、山王镇、工业集聚区服务中心负责同志等参加调研。
汤洁一行先后深入杜阿姨食品厂、畅九衢陶粒产业园、淮南市矿泉饮料厂、闪冲民宿等地，认真听取项目建设进展情况、发展规划和现场安全施工情况等介绍。
在杜阿姨食品厂，汤洁参观了企业车间，了解了生产工艺流程、设备布局、过程管控、疫情防控等。她指出，园区要及时主动与企业沟通，了解企业发展需求，为企业提供生产原料货源等帮助支持，与本地其他企业及蔬菜基地等做好对接，实现企业就地取材，减少生产成本同时拓宽本地蔬菜等产品销路。要帮助企业做好招聘、人员上岗培训等工作，解决企业用工问题，为本地居民提供更多就业岗位。企业要抓好疫情防控工作，高度重视食品安全，严格按照疫情防控流程，紧盯“货、车、人”各个环节，落实防控措施，巩固疫情防控成果。
在畅九衢陶粒产业园，汤洁要求，要加快建设进度，抓紧调试设备，争取早日投产。要加强厂区周边环境整治，提升城市整体环境。要进一步强化措施、压实责任，提高全体员工的安全站位和安全意识，夯实安全生产基础。
在淮南市矿泉饮料厂，汤洁指出，要抓紧规划设计，盘活闲置废弃厂房，利用好玉露泉的文化内涵，在发展企业的同时，打造文化品牌。在闪冲民宿，汤洁了解了民宿建设进度、存在问题等。她强调，要抢抓时间节点，加快做好电力、水、道路、环境治理等基础性工作，确保春季前开门营业。要专业化运营管理，科学合理化定位价格，满足多层次人群需求。要加强民宿周边环境的整治和景观提质，增加室外活动项目，进一步完善民宿服务功能。
 
一月份出台的文件政策：
1.第17届区人民政府第69次常务会议纪要；
2.第17届区人民政府第70次常务会议纪要；
3.关于建立校车安全管理工作联席会议制度的通知；
4.关于成立八公山区无证幼儿园治理工作领导小组的通知；
5.关于印发《八公山区联合开展打击野生动物违法犯罪行为专项执法行动实施方案》的通知
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