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全区防汛、防台风工作专题会议召开
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7月24日下午，全区防汛、防台风工作专题会议在区六楼会议室召开。区委书记汤洁主持会议并讲话。她强调，要坚持人民至上、生命至上，进一步压紧压实责任，切实做好隐患排查、人员避险转移及应急准备等工作，落实落细各项防范措施，全力保障好人民群众生命财产安全。区委副书记、区长朱杰，区领导周辛、洪毅然、陈福建、马健、程晋淼、蔡升、付德勇等出席会议。区直各有关单位主要负责同志，各镇、街道党政主要负责同志参加会议。
会议集体学习了习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示精神，传达学习了省委书记李锦斌、省长王清宪有关批示以及全市防汛、防台风工作专题会议精神，有关部门和属地单位就防汛、防台风工作进行汇报，相关区领导对我区当前防汛、防台风工作情况进行认真分析和会商研判，安排部署工作任务。
汤洁在讲话中指出，做好防汛、防台风工作，事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局。各级各部门要强化思想认识，牢牢守住安全底线，强化风险意识，牢固树立和践行生命至上、安全第一理念，坚持警钟长鸣、未雨绸缪，防患未然、科学调度，全力以赴投入防汛防台风工作，确保全区上下拧成“一股绳”。
汤洁强调，要坚持严密防范，抓早抓实重点应对工作。要防住重点时段，密切关注雨情、水情以及强降雨、雷电、大风等强对流天气，认真开展巡堤查险，确保险情隐患第一时间发现、第一时间报告、第一时间处置。要防住重点部位，针对重点堤段、水库、排水设施、泵站和低洼地段、地下空间、建筑工地等重点区域，加强巡查防守，做到隐患早发现，险情快处置，确保汛期安全。要防住重点环节，按照防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾标准，确认预案体系、抢险救援物资和人员队伍符合要求，确保全区上下织牢“一张网”。
汤洁强调，要压紧压实责任，确保各项举措落到实处。要严格工作责任，严实工作作风，严明工作纪律，力戒形式主义、官僚主义，做到底数清、情况明，确保防汛防台风工作指挥果断迅速、执行坚决有力，有令必行、令行禁止，坚决夺取防汛、防台风斗争的胜利。
朱杰在部署工作时要求，要闻“汛”而动，坚决杜绝侥幸心理；要听风早动，早动员早部署，早排查早整改；要看水行动，及时启动应急方案，落实有关措施；要履职主动，领导干部要做到守土有责，不等不靠，下沉一线；要保障机动，各单位要责任落实到位、举措提前到位、统筹协调及时到位，进一步完善防汛防台风预案，细化工作举措，对地质隐患点、危旧房、沉陷区等危险区域和行动不便的老人等特殊人群，切实做好应急避险和安全防护；要协同联动，充分发挥基层组织作用，有效组织和动员群众做好防御工作，确保信息畅通，全力以赴打赢这场防汛防台风硬仗。


区食安委2021年第一次全体会议召开
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7月28日下午，区食安委2021年第一次全体会议在区六楼会议室召开。区委书记、区食安委主任汤洁主持会议并讲话。区委副书记、区长朱杰出席会议。区领导管迎悦、马健、蔡升等参加会议。
会议学习了十八大以来习近平总书记关于食品安全工作重要指示批示、《中华人民共和国反食品浪费法》主要精神和市食安委会议精神，听取了全区2021年上半年食品安全工作情况总结及下半年工作安排，审议通过了《八公山区2021年食品安全重点工作安排》《八公山区食品安全放心工程建设攻坚行动工作方案（2021—2023年）》。
汤洁在讲话时强调，全区各级各部门要提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，牢牢守住食品安全底线，切实增强做好食品安全工作的责任感和紧迫感，持续提高全区食品安全保障水平。要突出工作重点，进一步细化工作举措，全面开展食品安全放心工程建设攻坚，提升执法办案整体效能，推动食品安全治理能力提升、安全监管能力提升和应急处置能力提升，织密织牢食品安全监管网络。要压紧压实责任，强化各单位责任落实，加强食品安全宣传教育，强化舆论引导，强化考核问责，确保食品安全工作各项任务落细落实，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。
朱杰要求，全区各级各部门认识要提高提标，充分认识食品安全工作的重要性和紧迫性，提高工作能力和水平。责任要认准认清，切实发挥好食安委统筹部署、食安办综合协调作用，各部门要担起重大责任，协调配合，全力保障人民群众食品安全。重点要明确明晰，坚持产管并重，打通食品安全“最后一公里”，提升食品安全治理能力和治理水平。
八公山区解放思想实干担当开创高质量发展新局面
7月1日上午，八公山区四大班子领导和广大干部群众集中收看了庆祝中国共产党成立100周年大会。7月6日上午，八公山区委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话精神，要求把认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为重大政治任务，作为党史学习教育的核心内容，吃透精神实质，把握实践要求，奋力谱写八公山绿色转型高质量发展新篇章。
会议指出，习近平总书记的重要讲话，立足建党百年重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、擘画光明未来，总揽全局、视野宏阔，高屋建瓴、博大精深，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。
会议强调，要引导全区广大党员、干部、群众深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，不断从党的百年历史中汲取前进力量，推动经济体系优化升级，积极打造文旅品牌，加快“四地一区”建设和高质量转型发展。要提升城市功能品位，推进乡村振兴，促进城乡建设融合；加强环境保护和生态修复，实施淮河干流（八公山段）绿色生态廊道等重点工程，推动绿色低碳发展；高标准推进八公山区物流码头建设，全面带动航运交通、现代物流、文化旅游及相关产业提升，促进开放发展；推进健康八公山建设，发展康养产业，提供更加优质均衡的公共服务。要全面融入长三角一体化发展、淮河生态经济带建设等重大战略，加快发展外贸新业态新模式，实现八公山绿色转型高质量发展。
朱杰主持召开全区疫情防控工作会议
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7月29日下午，八公山区召开新冠肺炎疫情防控工作会议。会议传达了中央、省、市关于疫情防控最新决策部署，并通报了近期新冠疫情防控情况，研究部署疫情防控工作。区长朱杰主持会议并讲话，副区长管迎悦，区政协副主席、区残联理事长、工业集聚区服务中心主任蔡升参加会议。
朱杰指出，当前南京及张家界疫情已经波及多个省市，疫情防控形势严峻。全区各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要论述，深刻认清形势、树牢底线思维、强化责任担当，坚决守护好人民群众生命健康安全。
朱杰强调，目前是新冠肺炎疫情防控的关键期，要进一步完善联防联控机制，从严从紧落实各方责任，加强督导督查，确保防控体系反应灵敏、处置及时、信息畅通；要充分发挥各类“哨点”作用，进一步强化中高风险地区人员摸排，落细落实重点人群的包保管控，保证全流程闭环管理；要进一步做好医疗机构、商超、菜市场、养老院等重点场所的常态化疫情防控，最大限度消除风险隐患，坚决守住不发生疫情的底线；要进一步推进新冠疫苗接种工作，加强引导推动，统筹安排、精准调度，科学有序开展接种服务，全面构建全民免疫屏障。
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