附件2

关于《淮南市电梯安全管理条例

（草案）》的起草说明

为了加强电梯安全管理，预防和减少电梯事故，保障人民群众生命和财产安全，市市场监督管理局在充分调研、借鉴其它城市先进经验的基础上，起草了《淮南市电梯安全管理条例（草案）》（以下简称《条例》），现就起草的相关情况说明如下：

起草的必要性

    近年来，我市电梯保有量迅猛增长，截止当前，目前我市共有登记在册电梯11475台，且每年以近20%的增长率增加。电梯的安全运行，直接关系群众生命财产安全与生活质量，社会关注度极高。虽然我市电梯安全形势保持总体平稳，但受电梯保有量的快速增长及电梯使用管理复杂等因素的影响，电梯安全监管面临较大压力。同时，随着时间推移，使用期限超过15年的老旧电梯数量逐渐增加，电梯安全监管的重要性和复杂性日益显现。

（一）制定《条例》是适应新形势，健全法规体系的需要。《安徽省电梯安全监督管理办法》自2016年4月1日施行以来，对规范电梯安全管理、落实各方安全监管职责起到积极促进作用，但实践中发现一些条款需进一步细化补充。2018年《国务院办公厅关于加强电梯质量安全工作的意见》（国办发〔2018〕8号），提出“坚持依法监管。健全完善法律法规和标准体系，充分运用法治思维和法治方式开展电梯安全监管工作，坚持权责一致，落实相关方主体责任。”并提出了加强电梯安全管理的一系列新措施。国家市场监管总局2020年4月6日下发了《关于进一步做好改进电梯维护保养模式和调整电梯检验检测方式试点工作的意见》（国市监特设〔2020〕56号），对电梯维护保养和检验检测方式提出了改革意见，省、市均已出台相关改革细则。因此，有必要结合我市实际制定《条例》，对上级有关政策法规作进一步贯彻落实。

（二）制定《条例》是解决监管难题，提高电梯安全管理水平的需要。一是解决突出问题。目前，我市电梯安全管理中存在着电梯安装前的土建施工阶段即留有安全隐患，且这些隐患在后期难以整改；县（区）政府特种设备安全监管部门和相关职能部门监管职责未能有效落实；电梯使用管理不到位，维护保养不规范；电梯日常运行、维护保养、修理、改造、更新等所需费用筹集困难；电梯信息化管理基础和专业应急救援力量薄弱等问题。亟需制定《条例》以求解决上述问题。二是借鉴先进经验。我省合肥、芜湖、淮北、蚌埠、铜陵、六安等地已先后制定出台了电梯安全监督管理地方性法规或政府规章，为我市制定《条例》提供部分可供借鉴的经验。三是规范安全监管。电梯安全既涉及生产安装、使用管理、维护保养、检验、检测、应急救援、监督管理等各方面的权利义务关系，也涉及房产管理、城乡建设、城市管理、市场监管、应急管理等多个部门的监管职责。安全监管环节多、责任链条长，有必要制定《条例》对各方权利义务、监管职责进行明确，完善电梯安全治理模式。

（三）制定《条例》是回应社会关切，建设美好城市生活的需要。电梯安全是城乡建设与管理领域的重要事项，是人们的出门第一步，回家最后一步，关系到人民群众的人身与财产安全、居民的日常生活质量和政府的权威形象。因此制定《条例》，从制度层面为电梯安全管理等提供保障，对建设城市美好生活具有重要现实意义。

二、起草过程和主要依据

市市场监督管理局成立了专门的《淮南市电梯安全管理条例》起草工作领导小组，局主要领导任组长，抽调专班人员集中办公。局领导多次对起草工作做出指示，并亲自对《条例》进行探讨、修订。

起草的主要依据是：《中华人民共和国特种设备安全法》、国务院《特种设备安全监察条例》和《安徽省电梯安全监督管理办法》等相关法律、法规和规章；《电梯维护保养规则》、《特种设备使用管理规则》等安全技术规范；《国务院办公厅关于加强电梯质量安全工作的意见》（国办发〔2018〕8号）、《安徽省人民政府办公厅关于进一步加强电梯质量安全工作的通知》（皖政办〔2018〕25号）等政策文件；《关于进一步做好改进电梯维护保养模式和调整电梯检验检测方式试点工作的意见》（国市监特设〔2020〕56号）等相关部门文件。
三、起草的主要内容
《条例》全文共三十一条，主要内容如下：

（一）明确监管职责。按照属地管理和行业管理相结合的原则，进一步厘清各级政府及相关部门的职责，旨在形成电梯安全齐抓共管的工作格局，合力推进电梯安全监督管理工作，构建电梯安全长效监管机制。明确了各级政府的电梯安全监管职责，规定了电梯安全监管相关部门的职责，按照职责分工协同做好电梯安全监督管理的相关工作。同时，《条例》还引入电梯安全责任保险制度，充分发挥保险事故赔偿和风险预防作用，并对电梯安全宣传教育、行业协会作用等方面进行明确。

（二）坚持源头治理。《条例》对建设单位在电梯采购、选型配置以及电梯井道、底坑、机房等土建工程质量方面应当履行的职责进行了明确和细化，保证土建工程符合电梯安全运行的要求。《条例》规定新安装的电梯，建设单位应当在电梯机房内安装空气调节器，保障电梯正常运行。载人电梯轿厢内应当实现公共移动通信网络信号覆盖。《条例》还明确了电梯相关信息化监管规定。

（三）规范使用管理。根据《特种设备安全法》的规定，使用单位是特种设备使用过程中的安全责任人，负有法律规定的安全管理义务，但电梯因使用范围比较广，在不同场所电梯的使用单位不同，我们在《条例》以指引性条款的形式明确使用单位的确定方式，同时规定未确定使用单位的不得投入使用。《条例》明确了电梯使用单位的特殊职责，特别强调了要保持电梯紧急报警装置有效应答。

（四）加强维护保养。电梯维护保养是电梯安全监管的核心环节，维护保养工作质量直接决定电梯故障率高低，为此，《条例》对维护保养单位的管理作了较为详细的规定。首先，《条例》规定了外地电梯维保告知制度，要求维保企业及时书面告知主要信息，以便于市场监督管理部门对从业单位有宏观的掌握以及应急指挥和调度，进一步杜绝“拎包维保”或者没有资质的维护保养单位开展维护保养业务的情形出现。其次，《条例》特别规定了电梯维护保养单位不得采用擅自更改软件程序、变动硬件设施等方式设置技术障碍，影响电梯正常使用和安全运行。
《条例》还对特殊情形下需要增加维保频次和项目的电梯进行了列举，不得设置技术障碍，不得将不符合质量安全要求的部件用于维护保养等行为进行了强调。

（五）规范检验检测。《条例》还明确了电梯检验、检测机构工作的基本要求，规定了电梯检验、检测机构的检验、检测时限以及信息化管理要求。

（六）完善应急处置。《条例》对电梯发生困人事件、伤人事故时，使用单位职责做了明确。此外还对特种设备安全监督管理部门、电梯使用单位、维护保养单位应急救援预案制定与演练、困人故障处置程序等作了具体规定。
（七）科学设定罚则。结合电梯安全监管实际，在上位法既有行政处罚的基础上，科学合理的设置了相应的罚则，针对电梯使用单位未保持电梯紧急报警装置有效应答，建设单位新安装电梯机房内未安装空气调节器，电梯维保单位未履行救援义务及设置技术障碍等主体的违法行为设置了相应的行政处罚条款。对上位法的处罚条款没有进行重复列举，个别进行了细化。


