淮南市开展打击破坏燃气设施及偷盗燃气

专项整治行动方案
　　

近段时间以来，淮南市部分燃气用户（含工商服用户）擅自改装燃气表具、私接管道偷盗天燃气现象多发、频发，造成严重的管道燃气安全隐患，也扰乱了正常的燃气生产经营秩序。为切实维护公共安全，防范燃气安全事故，坚决打击破坏燃气设施和偷盗燃气等各类违法犯罪行为，根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《城镇燃气管理条例》等法律法规，市住建局、公安局、应急局、市场监管局、城管局决定从即日起至5月底，在全市联合开展“打击破坏燃气设施和偷盗燃气专项整治行动”。现结合实际，制订本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，全面排查并严厉打击破坏燃气设施和偷盗燃气等各类燃气违法行为，建立健全打防并举的长效机制，消除事故隐患，维护合法利益，切实保障人民群众生命和财产安全。

二、工作目标

全市破坏燃气设施和偷盗燃气违法行为得到有效遏制，燃气事故隐患得到有效治理，安全防范措施得到有效提升，部门协同合作进一步加强，形成防范和打击破坏燃气设施及偷盗燃气违法行为的长效机制，通过严惩一批非法违法行为，起到教育警示作用，努力营造人人合法用气、家家安全用气、企业诚信经营的良好社会氛围。

三、成立组织

成立淮南市打击破坏燃气设施和偷盗燃气专项整治行动领导小组，负责组织推进专项整治行动工作开展，具体人员组织如下：

组      长：朱  光  市住房和城乡建设局局长

成      员：        市公安局

                    市应急管理局

            姚  永  市住房和城乡建设局副局长       
        市市场监管局

                    市城管局

            杨友学  市公用事业监管中心主任

                    淮南中燃城市燃气发展有限公司

                    安徽中石油昆仑淮矿燃气公司

领导小组办公室设在市住建局，负责协调推进专项整治行动的具体工作。

四、工作任务
（一）燃气企业要对用户计量仪表逐步进行升级改造，加快推进物联网表具的更换，实现用户用气情况实时监测，并加强巡线员力量建设，加大安全巡查力度，及时发现用气异常情况。（责任单位：燃气企业）
（二）燃气企业通过日常巡查、入户安检、受理举报等方式发现偷盗燃气及破坏燃气设施的行为，要及时向公安及行业主管部门报告，并配合执法机关做好现场取证。燃气企业要常态化设立破坏燃气设施专线及偷盗气举报电话，鼓励广大群众举报身边的违法违规行为。对查证核实的举报信息，由燃气企业根据举报事项给予一定奖励。（责任单位：公用事业监管中心、燃气企业）

（三）在破坏燃气设施和偷盗燃气违法案件易发的商业综合体、宾馆、餐饮、洗浴、供热、大型工业用户等场所，组织开展专项检查，严厉打击破坏燃气设施和偷盗燃气的违法违规乱象。（责任单位：市住建局、市公用事业监管中心、燃气企业）

（四）加大对偷盗燃气和破坏燃气设施行为的行政执法力度，对擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置的用户坚决依法查处。对改装、破坏的计量表具由市场监管部门进行校验，对涉嫌犯罪的用户，要及时向公安机关移送案件线索。（责任单位：市住建局、市公安局、市市场监管局、市城管局、市公用事业监管中心、燃气企业）　

（五）公安部门要加大对破坏燃气设施或涉嫌偷盗燃气行为的打击力度，依法从严处理、从快立案。（责任单位：市公安局）

（六）加大燃气安全宣传力度，制作宣传单告知用户破坏燃气设施和偷盗气行为的危害，引导用户安全、诚信用气，同时对偷盗燃气或破坏燃气设施的单位和个人，依法依规向社会曝光。（责任单位：市住建局、燃气企业）

五、工作要求

一是高度重视，加强组织实施。充分认识打击破坏燃气设施及偷盗燃气工作的重要意义，结合工作职能和实际，扎实推进工作开展，确保专项活动取得实效。

二是攻坚克难，务求工作成效。创新工作方式方法，努力破解盗气案件发现难、取证难、盗气数额认定难、法律责任追究难等瓶颈问题。对因破坏造成燃气隐患大、盗气多、影响面广的事件，要下大力气整治，坚决打击违法犯罪的嚣张气焰。
三是联合行动，落实惩处措施。建立联合行动机制，加强协调配合，由市住建局、公安局、应急局、市场监管局、城管局联合燃气企业共同抽调专人组成打击偷盗燃气及破坏燃气设施联合行动专班，对破坏燃气设施和偷盗燃气违法行为证据现场固定，违法人员现场处置。

各县、区结合属地实际，相应制定工作方案，同步开展“打击破坏燃气设施和偷盗燃气专项整治行动”。活动开展情况于2023年4月30日由属地住建部门书面发送至市住房和城乡建设局：hncxjw@163.com邮箱。

淮南市打击破坏燃气设施和偷盗燃气专项整治行动举报电话：0554-95007   （常态化24小时举报电话）             

0554-6655079 （市住建局，工作日上班时间）  

0554-6808361 （市公用事业监管中心，工作日上班时间）  

联系人：淮南市住建局毛顺录  0554-5361225

        淮南市公安局

        淮南市应急局

        淮南市市场监管局
        淮南市城管局

        淮南市公用事监管中心刘传谊  

        淮南中燃陈永刚

        昆仑淮矿       
领导小组及联合行动专班人员明细表
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