淮南市鼓励本土企业“二次创业”若干举措

（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的二十大精神，有效推进“工业强市”，鼓励和推动本土企业“二次创业”，促进工业经济高质量发展。结合我市实际，制定《淮南市鼓励本土企业“二次创业”若干举措》。
建立“二次创业”企业库。对在本市登记注册且稳定生产经营3年以上，进行新一轮投资（非搬迁项目）达2000万元以上的工业企业，或者本市登记注册工业企业通过招商引进外市投资3000万元以上工业项目的，建立我市“二次创业”企业库。将“二次创业”企业库中重点企业纳入市领导联系包保范围，结合“千名干部入企”活动明确包保责任单位、责任人，根据工作需要，实行动态管理，确保跟踪及时、高效服务。（责任单位：市经信局、市发改委，各县区（园区）按职责分工）

二、完善“二次创业”人才库。围绕全市主导产业，将重点企业项目负责人列入“二次创业”人才库动态管理，促进“人才链”与“产业链”深度融合。对符合条件的“二次创业”企业新引进的国家级、省级、市级领军人才由市人才专项资金分别给予100万元、50万元、20万元一次性奖励；为引进的高层次人才配偶工作、子女入学等提供便利。（责任单位：市人社局，各县区（园区）按职责分工） 

三、搭建高质量服务平台。重点将高新技术企业、规上工业企业、专精特新企业等作为“二次创业”鼓励对象，定期开展企业家周末下午茶、企业家大讲堂、产销对接会等活动，畅通本土企业沟通对接渠道，提振企业家“二次创业”信心。对每年组织开展国家、省级对接交流活动5次以上，对本行业中小企业服务良好，为我市争取国家、省级政府部门荣誉的工业行业协会每年最高给予50万元奖励。（责任单位：市工商联、市经信局、市科技局按职责分工）

四、落实招商引资政策。鼓励企业通过技术改造、扩大产能增加生产，对符合条件“二次创业”企业新投资项目，按照所在区域招商引资扶持政策中同等招商引资项目享受政策扶持，项目由所在区域政府按实际形成固定资产投资总额（不含土地价款）20%给予奖补，最高可奖补1000万元。（责任单位：市投促局、市经信局、市财政局，各县区（园区）按职责分工）
五、实施素质提升工程。每年安排“二次创业”管理培训专项资金，着力加强企业家队伍建设。鼓励企业家参加创业淮南训练营及生产经营、数字经济、创业创新等专题培训，提升企业家经营管理能力和成果转化能力。（责任单位：市人社局、市财政局，各县区（园区）按职责分工）

六、做好土地配套保障。对符合产业政策的“二次创业”企业项目用地，计划指标应保尽保、优先受理、高效办理。对企业利用现有厂区、厂房改造建设的，在不改变用途的前提下，不再增收土地出让金。鼓励企业利用闲置土地，相关部门制定“一地一策”处置方案。（责任单位：市自规局，各县区（园区）按职责分工）

七、拓宽金融支持方式。支持“二次创业”企业（项目）参与“十行千亿万企”融资服务淮南专项行动、政银企对接会等相关活动。“二次创业”企业中无违法犯罪、信用不良且基本面较好的，列入融资“白名单”，鼓励金融机构与其建立中长期合作关系。（责任单位：市经信局、市发改委、市财政局、市投促局、人行淮南市中心支行、淮南银保监分局、市地方金融监管局按职责分工）

八、加大财政支持力度。支持企业以重大技改项目推动产业链向高端延伸。落实增值税留抵退税、小微企业“六税两费”减免、增值税小规模纳税人免征增值税、保险费稳岗返还等税费支持政策。对于投资规模大、科技含量高、引领作用强的“二次创业”项目按照“一事一议”原则执行。（责任单位：市税务局、市人社局、市经信局、市发改委、市财政局，各县区（园区）按职责分工）

九、评选先进创业典型。在全市本土企业中，评选出“二次创业”优秀企业，予以表彰奖励；在县区（园区）、市直部门中评选一批先进单位和先进个人，予以嘉奖。以宣传为导向，挖掘本土企业“二次创业”先进事例，正向引领激励全市企业共谋发展、共同担当。（责任单位：市经信局、市发改委、市投促局，各县区（园区）按职责分工）


